

УДК 316.344.42(470+571)

Талмазан Л. В.,

*докторант специальности: «Теория, методология и история политологии, политических процессов и институтов»,
Республика Молдова, Кишинев, Молдавский Государственный Университет*

Политическая элита Приднестровья в деле формирования национальной идеи приднестровского государства

Национальная идея – это основа любого государства. В данной статье говорится о национальной идее Приднестровского государства, суть которой менялась в зависимости от правящей элиты. Несмотря на все сложности, с которыми приходится сталкиваться государству в настоящее время, суть и приоритет национальной идеи очевиден – быть вместе с Россией.

Ключевые слова: национальная идея, идеология, Приднестровское государство, политическая элита, правящая элита.

Talmazan L.V.

*doctoral student of the specialty: “Theory, methodology and history of political science, political processes and institutions,
” Republic of Moldova, Chisinau, Moldova State University,*

Political elite of Transnistria in the formation of the national idea of the Transnistrian state

The national idea is the basis of any state. This article talks about the national idea of the Transnistrian state, the essence of which changed depending on the ruling elite. Despite all the difficulties that the state has to face at present, the essence and priority of the national idea is obvious - to be together with Russia.

Keywords: national idea, ideology, Transnistrian state, political elite, ruling elite.

Вопрос о национальной идее и идеологии любого государства является всегда весьма актуальным не только с научной точки зрения, но и с повседневной.

Так сложилось, что далеко не все государства (политическая элита) могут четко сформулировать свою национальную идею, не говоря уже о простом народе. С чем это связано? На самом деле факторов очень много: статус государства, степень развитости, уровень образованности и интеллигентности политической элиты, эксклюзивность и инклюзивность населения в политику государства. Но, самым определяющим фактором является политическая культура и политическая социализация народа, в уровне которых должна быть заинтересована политическая элита.

В период единого политического пространства, во времена СССР, вопросов о национальной идее не возникало, так как она была едина для всех в него входящих государств. Ситуация изменилась в 1980-90-е годы XX столетия, когда произошел кризис коммунистической системы, повлекший за собой борьбу идеологий, обусловленную резким ростом регионального самосознания. Регионализация на тот период времени носила формальный характер, так как не учитывался ряд таких присущих ей факторов, как географический, этнический, конфессиональный.

Республики бывшего СССР приобрели независимость в очень короткие по историческим меркам сроки. Но, несмотря на это, процесс национальной самоидентификации и самоопределения достаточно длительный. В данном контексте необходимо учесть факт выстраивания государством своей политики в новом статусе. Пока многие постсоветские республики выстраивают свою стратегию в духе эмоциональной политики «символов» и политики «исторической памяти», в политике постсоветских государств точка отсчета все еще определяется по шкале «уход-приход» от России или к России [2, с.102].

В этой связи, исследователи в данной области выделяют следующие тенденции, которые характерны для данных государств:

- практика принятия политических решений создает впечатление полностью спонтанной рефлекторной реакции официальных ведомств на явные «раздражители» складывающейся политической ситуации. В подобной ситуации говорить о существовании какой-либо научной обоснованности или продуманной стратегии в сфере поиска национальной идеи представляется излишне оптимистичным;

- наличие разнообразных и объективных отличий современных государств от СССР и друг от друга не стоит возводить в Абсолют. Время, прошедшее со времен распада Советского Союза, слишком незначительно для полного исключения «советских» элементов из политической системы и каждодневной политической практики. Эту преюбилитность вполне осознают исследователи постсоветского пространства, как представители политологической школы стран СНГ, так и зарубежные специалисты. Республики бывшего СССР, хотя и были названы в соответствии с названием доминирующих на своей территории народов, по фактически существующему составу населения представляли собой неоднородные полиэтнические образования. В дополнение, разные этносоциальные общности обрели разную степень суверенизации: одни получили статус союзных республик, другие довольствовались статусом автономных. Множество народов оказались в многоступенчатом подчинении – автономные республики входили в состав союзных республик, автономные области – в состав краев, национальные округа были в составе края или области [11, с.37].

Сложность поисков национальных идей на постсоветском пространстве имеет тесную взаимосвязь с политической разобщенностью общества, отсутствием национального согласия в нем. Полиэтнический состав

государств также усугубляет проблему.

Одним из последствий неосторожного подхода к выбору национальной идеи явилась длинная череда конфликтных ситуаций на территории бывшего СССР. Их отличительной чертой стало ничем не ограниченное желание подавляющей части новых самостоятельных государств развивать государственность исключительно в интересах титульных наций.

Итогом мононациональной политики «новообразованных» стран стала изолированность как небольших общностей людей, так и отторжение целых областей, локальные вооруженные столкновения. Кроме того, государственная политика вызывала неприятие у «государствообразующих» народов – среди его представителей часто встречаются ностальгические настроения по отношению к советскому прошлому [6, с. 314].

Распад СССР обернулся «появлением значительного числа личностей, утративших представление о своей национально-культурной принадлежности, привел к дестабилизации общественной системы, резко повышает уровень социальной напряженности». Большинство населения регионов ассоциирует свою принадлежность, в лучшем – по этнической референтности, в худшем – не желает относить себя ни к одной из групп.

Как показывает практика и результаты многочисленных социологических исследований, индивид, не идентифицирующий себя ни с цивилизацией, в рамках которой разворачивается его деятельность, ни с культурой той нации, к которой он принадлежит по факту своего рождения, ни с той точкой географического пространства, которая называется «малой родиной», ни с тем периодом времени, который обозначается как определенная историческая эпоха, оказывается вне системы сложившихся связей и отношений, сформировавшихся в данном социуме в процессе его исторического развития. Он превращается в автономного субъекта, отличительной чертой которого является «отщепенство» [4, с. 272].

Воплощение в жизнь большинством лидеров стран СНГ программы на развитие исключительно титульных наций, различный уровень их социально-политических возможностей, наличие внутривластной нестабильности, действующих демократических институтов и заслуживающих доверия гарантий безопасности граждан — это усиливает национальную разобщенность и осложняет положение представителей национальных меньшинств, которые и в наше время противостоят претензиям бытового национализма, расовой дискриминации, являются объектом произвола административных, правоохранительных и судебных властей на местах.

В результате этнополитического конфликта в восточных районах Республики Молдова была самопровозглашена Приднестровская Молдавская Республика, которая поставила вопрос и о национальной идее.

Население Приднестровья по своему составу является полиэтничным. Поэтому национальная идея вынуждена базироваться не на одной универсальной культуре, а учитывать разнообразие общественной среды, интересы и потребности отдельных этносов.

Построение национальной идеи Приднестровья можно условно разделить на три этапа, согласно факту смены политической элиты (политической власти).

Первый этап – 1990-2011 гг. Годы правления первого президента И.Н. Смирнова, которые можно охарактеризовать как годы, направленные на сохранение баланса интересов между различными этносами. Это определило прочный фундамент построения приднестровской государственности. Можно сказать, что акцент ставился на гражданстве и равенстве наций, потому как государственная национальная политика не предусматривала титульной нации. Если провести контент-анализ литературы по данной тематике в различных видах средств массовой информации, то вы не встретите термина «национальные меньшинства», а вот такое обобщенное понятие, как «народ Приднестровья», употребляется довольно часто.

Этот период характеризовался ярко выраженным недоверием между элитой и контрэлитой, но при этом декларируемые национальные идеи были практически идентичны.

Нельзя обойти факт влияния на формирование национальной идеи государств-гарантов, а именно, России и Украины, так как большинство средств массовой информации транслировались именно оттуда.

Второй этап – 2011-2016 гг. Годы правления второго президента Е.В. Шевчука. «Вся логика исторического развития Приднестровья, начиная с момента образования и до наших дней, говорит о том, что Приднестровье является неотъемлемой частью евразийского цивилизационного пространства ... Евразийские устремления Приднестровья — это основа национальной идеи», — выразил свою мысль Е.В.Шевчук [1].

Данный этап характеризуется неоднозначно. Были ли это «годы перемен», «прорыва» или, наоборот, годы «упадка государства», пока однозначно сказать нельзя.

Начиная с 2011 года, официальной идеей Приднестровья стала евразийская интеграция. Эта концепция замечательно сложилась с уже существующей национальной идеей независимости и является показательным примером преемственности. С одной стороны, все те же самые компоненты: основным вектором развития нации и государства является интеграция с Россией. С другой, своеобразное преобразование или политический ребрендинг, позволяющий адаптировать её к быстро меняющимся реалиям.

Для того чтобы было более понятно, что же такое «евразийская интеграция», необходимо пояснить, что данная концепция зародилась в России еще в 1920 году. Особенностью её философии является принципиальный акцент на межкультурный характер российского общества, или Евразии: ее положение между Западом и Востоком и существенное влияние последнего. Евразийство представило собой противовес в деле построения глобальной международной системы по европоцентристской идеологии.

Новая, на тот момент, политическая элита направила все усилия на

определение механизмов реализации национальной идеи, разработала долгосрочную программу по вовлечению Приднестровья в евразийские интеграционные объединения под руководством Российской Федерации. Основания данной программы учитывала результат референдума 2006 года и необходимость отражения политической воли народа. Также были приняты во внимание региональные процессы и приоритетные направления внешней политики Приднестровья.

Говоря о внешней политике государства на тот период, нельзя обойти факт создания «Концепции внешней политики Приднестровья», содержание которой вызвало неоднозначную реакцию среди научных экспертов. Ученые указали на основные недоработки данного документа, а именно, на сложность текста, который не был понятен общественности; на формулирование национальной идеи, которая не могла звучать как заголовок в газете, а должна была отражать всю волю, проживающего народа, иметь четкие и обоснованные основания для ее воплощения. В. Игнатьев поблагодарил экспертов за конструктивную критику и пообещал принять во внимание все замечания.

Новая редакция «Концепции внешней политики Приднестровья», в итоге, была принята 20 ноября 2012 года, в которой на второй план уходят вопросы по урегулированию молдо-приднестровского вопроса и первоочередной целью становится евразийская интеграция.

Несмотря на громкие лозунги, политическая элита, понимая всю сложность осуществления данной цели, пытается объяснить общественности, что в силу сложившихся обстоятельств, как внутреннего так и внешнего характера, данная выбранная стратегия будет реализована поэтапно. На первом этапе предполагалось создать информационное и гуманитарное направление сотрудничества. Это означало, что Приднестровье должно было создать в информационном пространстве России евразийскую медиа-площадку, на которой российские, украинские, приднестровские, молдавские эксперты получили бы возможность отрабатывать варианты «дорожных карт» региональной интеграции в различных сферах.

Второй этап предполагал постепенное решение экономических вопросов государства: недопущение кризиса в экономической, финансовой и социальной сферах.

Приднестровье проявляло особую заинтересованность в участии в следующих интеграционных проектах и торгово-экономических объединениях: Евразийском экономическом сообществе, Таможенном союзе, Едином экономическом пространстве, а также в формирующемся Евразийском Союзе с целью поэтапной интеграции в единое таможенное, экономическое, политическое и культурное пространство с государствами-участниками.

Одним из приоритетов по данному направлению выступало углубление взаимовыгодного партнерства с акцентом на развитие и укрепление торгово-экономических связей; инфраструктурного, инвестиционного, транзитного, транспортно-коммуникационного потенциала, культурного и социально-

гуманитарного сотрудничества в культурной и социально-экономической сферах деятельности.

Третий этап – 2016 год и по настоящее время. Годы правления В.Н. Красносельского. «Новое старое» время, как говорят в «народе». Такая формулировка является обоснованной, потому как приход новой политической элиты во главе с В. Красносельским переформулировал вновь национальную идею Приднестровья. По словам президента непризнанного государства, национальная идея – быть вместе с Россией – зиждется на трех концепциях: стремление к международному признанию, формирование общности «приднестровский народ», построение социально ориентированного государства с рыночной формой экономики.

Концепция стремления к международному признанию прослеживается на протяжении всего существования республики. Политическая элита утверждает, что для этого существуют все признаки и атрибуты, но, несмотря на все усилия, предпринимаемые внешнеполитическим ведомством, вопрос остается нерешенным, и, более того, его решение на данный момент даже не предвидится.

Идея консолидации приднестровского народа, исходя из наблюдений, воплощена, так как на территории государства отсутствуют конфликты этно-национального характера, и это, безусловно, является положительным фактором. Далее необходимо лишь поддерживать стабильность в этом направлении.

Построение социально-ориентированного государства уже началось. Подтверждением этого могут выступать различные социальные проекты, разработанные представителями политической элиты, а также непосредственное ее участие в них.

Основными направлениями социального проектирования являются:

- поддержка малого и среднего бизнеса;
- реформа здравоохранения;
- поддержка образования;
- социальная помощь малоимущим гражданам.

Государственная политика в области развития и государственной поддержки малого предпринимательства в ПМР является частью государственной социально-экономической политики и представляет собой совокупность правовых, политических, экономических, социальных, информационных, консультационных, образовательных, организационных и иных мер, осуществляемых органами государственной власти и органами местного самоуправления ПМР и направляемых на обеспечение реализации целей и принципов, установленных настоящим Законом [3].

Ввиду принятых изменений на 2017 год законопроекта «О развитии и государственной поддержке малого и среднего предпринимательства» возникла необходимость закрепить на законодательном уровне понятия «среднее предпринимательство» и установить критерии отнесения к субъектам среднего предпринимательства [3]. Данный закон определяет

следующие критерии:

1. для микропредприятий:

- среднесписочная численность работников, принимаемая для расчета средней заработной платы, составляет до 15 человек включительно;
- годовая сумма доходов от деятельности не превышает 365 000 РУ МЗП;

2. для малого предприятия:

- среднесписочная численность работников, принимаемая для расчета средней заработной платы, составляет до 50 человек включительно;
- годовая сумма доходов от деятельности не превышает 1 200 000 РУ МЗП;

3. для среднего предприятия:

- среднесписочная численность работников, принимаемая для расчета средней заработной платы, составляет до 100 человек включительно;
- годовая сумма доходов от деятельности не превышает 2 400 000РУ МЗП [8].

Зачастую многие предприниматели не в состоянии развиваться из-за достаточно высокой налоговой ставки, коммунальных услуг на период создания предприятия, когда потребитель еще не в полной мере заинтересован новым производителем или поставщиком. Поэтому государство ввело следующие льготы для предпринимателей:

- кредит на создание предприятия;
- особая налоговая политика и система бухгалтерского учёта и отчетности;
- упрощенная система уплаты за коммунальные услуги;
- оказание финансовой, имущественной, правовой, информационной, консультационной и других видов государственной поддержки субъектам малого предпринимательства;
- обеспечение развития инфраструктуры государственной поддержки субъектов малого предпринимательства [8].

Если говорить о сфере здравоохранения, то в ПМР данную область пока можно охарактеризовать больше отрицательными характеристиками, нежели положительными. Министр здравоохранения А. Гуранда объясняет это тем, что финансирование здравоохранения было достаточно занижено до 2017 г. Так, ремонт оборудования был профинансирован на 0,3%, переподготовка кадров – 0,6% [10]. При таком состоянии здравоохранения и дефиците государственного бюджета сделать медицину бесплатной предоставляется крайне проблематичным. Поэтому возникает необходимость в создании качественных и доступных медицинских услуг для населения. Это реально осуществить, но необходимо поэтапное реформирование системы здравоохранения. Комплекс мер, направленный на совершенствование медицины, еще окончательно не разработан. Но уже некоторые меры принимаются. Так, отменена плата за койко-место, в случае если пациент находится в лечебном учреждении не своего города или района. Также обеспечиваются жизненно необходимыми препаратами больные сахарным диабетом, страдающие онкологическими заболеваниями и бронхиальной астмой [9]. Также в процессе разработки исключение фактора

территориальности в оказании медицинских услуг, т.е. предоставление помощи не будет привязано к прописке. Помимо этого, будет создаваться научно-исследовательская лаборатория, которая поспособствует созданию приднестровской научной и практической баз [10]. И вводится запрет на сокращение врачей.

В сфере образования действующим президентом в предвыборной программе было выделено несколько направлений, которые нуждались в преобразованиях: запрет на сокращение учителей, работников дошкольного и дополнительного школьного образования, мораторий на закрытие библиотек, продолжение реализации программы В. Путина и Д. Рогозина по развитию системы народного образования в Приднестровье, гарантированное предоставление рабочих мест каждому новому выпускнику приднестровских вузов, начиная с 2020 года [7].

В 2017 году, несмотря на все политические, экономические трудности, действующий президент В. Красносельский ввел ряд законопроектов, которые должны в максимальной мере обеспечить условия достойной жизнедеятельности граждан [5]. Прежде всего, глава государства выделил лица, которых можно отнести к малоимущим и определил, какие льготы необходимо ввести.

Непосредственно к предоставляемым льготам относятся:

- своевременная и стабильная выплата пенсий и пособий;
- ежегодное повышение пенсий и пособий на семь процентов;
- до конца компенсировать советские вклады;
- бесплатное пользование газом в размере тысяча кубометров топлива на зиму;
- освобождение от уплаты коммунальных и жилищных услуг;
- возврат бесплатного проезда на электротранспорте [5].

Социальный проект считается эффективным, если его поставленные цели совпадают с полученными результатами. Пока говорить об эффективности социальных проектов в ПМР говорить слишком рано. Потому как в нестабильной политической ситуации на государство оказывают влияние внешние факторы.

Основным документом, подкрепляющим суть и первостепенность национальной идеи Приднестровья, является стратегия развития государства до 2026 года. По словам Красносельского, «это базовый документ». В стратегии будут прописаны основные принципы и план действий, чтобы каждый чиновник знал своё место в строю, а также свои цели и задачи.

Опираясь на все вышесказанное, стоит подчеркнуть, что несмотря на множество предпринимаемых усилий в формировании собственной национальной идеи, говорить о завершении этого процесса пока еще рано. Потому как здесь должно быть выполнено обязательное условие – консолидация многочисленных народов, проживающих в Приднестровье, принадлежащих к различным конфессиям, в единое политическое сообщество. Что, в свою очередь, обеспечит внутреннюю целостность и единство общества и, при условии международного признания, позволит

стать полноценным участником в мировых процессах, в качестве стабильного, самостоятельного государства.

Библиографический список

1. Е. Шевчук: Евразийская интеграция - национальная идея Приднестровья [Электронный ресурс] URL:<http://vesti.md/?mod=news&id=14094>
2. Егоров В. Кризис и качество международных отношений / ИНИОН РАН. М., 2003. С. 102
3. Законопроект Приднестровской Молдавской Республики «О развитии и государственной поддержке малого предпринимательства [Электронный ресурс] // Официальный сайт Верховного Совета. Режим доступа: <http://www.vspmr.org/legislation/laws/zakonodatel'nie-akti-pridnestrovskoy-moldavskoy-respubliki-v-sfere-promishlennosti-torgovli-privatizatsii-stroitel'stva-transporta-energetiki-i-svyazi/zakon-pridnestrovskoy-moldavskoy-respubliki-o-razviti-i-gosudarstvennoy-podderjke-malogo-predprinimatel'stva.html>. – 22.05.2017 г.(2)
4. Козинг А. «Нация в истории и современности». М: Издательство политической литературы, 1978 г. 272 с.
5. Михайлова, З. Статья «Выборы в Приднестровье: Народная программа Вадима Красносельского». [Электронный ресурс] // Официальный сайт Комсомольской правды. – Режим доступа: <http://www.kp.md/daily/26598/3618046/>. – 1.05.2017г.(4)
6. Поварницын, Б.И. Англо-американская историография национальной политики СССР и постсоветских государств, 1985 - 2000 гг. 2003. С 314.
7. Предвыборная программа Вадима Красносельского [Электронный документ] // Официальный сайт Диспут – форум ПМР. Режим Доступа: <http://disput-pmr.ru/threads/%D0%9F%D1%80%D0%B5%D0%B4%D0%B2%D1%8B%D0%B1%D0%BE%D1%80%D0%BD%D0%B0%D1%8F-%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%B3%D1%80%D0%B0%D0%BC%D0%BC%D0%B0-%D0%9A%D1%80%D0%B0%D1%81%D0%BD%D0%BE%D1%81%D0%B5%D0%BB%D1%8C%D1%81%D0%BA%D0%BE%D0%B3%D0%BE-%D0%92-%D0%9D-%D0%B8-%D0%B5%D0%B5-%D0%B2%D1%8B%D0%BF%D0%BE%D0%BB%D0%BD%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D0%B5.6046/25.05.2017> г.
8. Распоряжение о Заключении Правительства Приднестровской Молдавской Республики на проект закона Приднестровской Молдавской Республики «О внесении изменений и дополнения в Закон Приднестровской Молдавской Республики «О развитии и государственной поддержке малого предпринимательства».
9. Репортаж «Курс на бесплатную медицину» [Электронный ресурс] // Официальный сайт телеканала «Первый Приднестровский». Режим доступа: <https://tv.pgtrk.ru/news/20170302/54549>. -22.05.2017 г.
10. Репортаж «Ситуацию в здравоохранении обсудили на заседании совещательного собрания первых приднестровских депутатов»

[Электронный ресурс]// Официальный сайт телеканала «Первый Приднестровский». Режим доступа: <https://tv.pgtrk.ru/news/20170302/54557>. – 22.05.2017 г.

11. Тишков В. А. О концепции перестройки межнациональных отношений в СССР. // Советский этнограф. 1989. № 4. С. 37.

References

1. E. Shevchuk: Evraziyskaya integratsiya - natsionalnaya ideya Pridnestrovyaya [Elektronnyy resurs] URL:<http://vesti.md/?mod=news&id=14094>
2. Egorov V. Krizis i kachestvo mezhdunarodnyih otnosheniy / INION RAN. M., 2003. S. 102
3. Zakonoproekt Pridnestrovskoy Moldavskoy Respubliki «O razvitii i gosudarstvennoy podderzhke malogo predprinimatelstva [Elektronnyy resurs] // Ofitsialnyiy sayt Verhovnogo Soveta. Rezhim dostupa: <http://www.vspmr.org/legislation/laws/zakonodateljniie-akti-pridnestrovskoy-moldavskoy-respubliki-v-sfere-promishlennosti-torgovli-privatizatsii-stroiteljstva-transporta-energetiki-i-svyazi/zakon-pridnestrovskoy-moldavskoy-respubliki-o-razvitii-i-gosudarstvennoy-podderjke-malogo-predprinimateljstva.html>. – 22.05.2017 g.(2)
4. Kozing A. «Natsiya v istorii i sovremennosti». M: Izdatelstvo politicheskoy literaturyi, 1978 g. 272 s.
5. Mihaylova, Z. Statya «Vyiboryi v Pridnestrove: Narodnaya programma Vadima Krasnoselskogo». [Elektronnyy resurs] // Ofitsialnyiy sayt Komsomolskoy pravdyi. – Rezhim dostupa: <http://www.kp.md/daily/26598/3618046/>. – 1.05.2017g.(4)
6. Povarnitsyin, B.I. Anglo-amerikanskaya istoriografiya natsionalnoy politiki SSSR i postsovetских gosudarstv, 1985 - 2000 gg. 2003. S 314.
7. Predvyibornaya programma Vadima Krasnoselskogo [Elektronnyy dokument] // Ofitsialnyiy sayt Disput – forum PMR. Rezhim Dostupa: <http://disput-pmr.ru/threads/%D0%9F%D1%80%D0%B5%D0%B4%D0%B2%D1%8B%D0%B1%D0%BE%D1%80%D0%BD%D0%B0%D1%8F-%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%B3%D1%80%D0%B0%D0%BC%D0%BC%D0%B0-%D0%9A%D1%80%D0%B0%D1%81%D0%BD%D0%BE%D1%81%D0%B5%D0%BB%D1%8C%D1%81%D0%BA%D0%BE%D0%B3%D0%BE-%D0%92-%D0%9D-%D0%B8-%D0%B5%D0%B5-%D0%B2%D1%8B%D0%BF%D0%BE%D0%BB%D0%BD%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D0%B5.6046/25.05.2017> g.8.
8. Rasporyazhenie o Zaklyuchenii Pravitelstva Pridnestrovskoy Moldavskoy Respubliki na proekt zakona Pridnestrovskoy Moldavskoy Respubliki «O vnesenii izmeneniy i dopolneniya v Zakon Pridnestrovskoy Moldavskoy Respubliki «O razvitii i gosudarstvennoy podderzhke malogo predprinimatelstva».
9. Reportazh «Kurs na besplatnuyu meditsinu» [Elektronnyy resurs] // Ofitsialnyiy sayt telekanala «Pervyy Pridnestrovskiy». Rezhim dostupa: <https://tv.pgtrk.ru/news/20170302/54549>. -22.05.2017 g.

10. Reportazh «Situatsiyu v zdavoohranenii obsudili na zasedanii soveschatelnogo sobraniya pervyih pridnestrovskih deputatov» [Elektronnyiy resurs]// Ofitsialnyiy sayt telekanala «Pervyy Pridnestrovskiy». Rezhim dostupa: <https://tv.pgtrk.ru/news/20170302/54557>. – 22.05.2017 g.
11. Tishkov V. A. O kontseptsii perestroyki mezhnatsionalnyih ot-nosheniy v SSSR. // Sovetskiy etnograf. 1989.# 4. S. 37.